

Moder človek ne žaluje za izgubo,  
marveč gleda, da jo nadomesti.

Shakespeare

Rokopisi se ne vračajo

# RAZGLED

Poština plačana v gotovini

Uredništvo in uprava:  
Maribor, Aleksandrova c. št. 11/I.

Naročnina:  
letno Din 80.—, polletno 40.—, četrletno 20.—

Oglasi po ceniku

Čekovni račun št. 16.536 / Telefon št. 2365

Leto II. Št. 1

Maribor, 6. januarja 1934

Izhaja vsako soboto

Dr. F. Miler (Maribor):

## Gospodarske zahteve Maribora in njegovega zaledja

III.

V zadnjem času čujemo resne kliče po »Narodnem svetu«. Upravičene so te zahteve, ker opažamo mnogo več narodno-kulturnih društev in organizacij, kakor potrebnih uspehov.

Je sicer še dosti obmejnih Slovencev, ki žrtvujejo čas in denar za obrambo meje in rešitev našega obmejnega narodnega življa v korist države in narodno-kulturne osvoboditve. Ko pa vidimo, koliko druge države in drugi narodi v svojem osrčju žrtvujejo za obmejne postojanke, naš prešinja živa želja, da bi se zavedali svojih dolžnosti tudi tisti naši kapitalisti na vidnih mestih, (katerim bi moral narekovati to že njih ugled) in tiste borze, Illice in čaršije, katerim je samo denar bog in smoter države.

Toda tudi denarne žrtve še ne krijejo vseh potreb. Pred vsem je treba bolj gojiti medsebojno spoštovanje, bolj poudarjati slovensko skupnost že z ozirom na Slovence onstran meje in iskati v medsebojni ljubezni vse tisto, kar nas druži.

Treba bo prenehati z razlikovanjem slovenskih državljanov prve, druge in tretje kategorije, s samohvalnim čaščenjem samo svojega patriotizma, z odkrito ali prikrito denuncijantsko sovražnostjo proti takim, ki so se že izkazali kot dobro jugoslovansko orientirani Slovenci v težjih časih, ali proti takim mirnim slovenskim delavskim in kmečkim slojem, ki se jih prejšnjim vplivom laže odtegne z dobro besedo, kakor pa z bičem.

Treba pa bo vsekakor v duhu 6. januarja in po najvišjih željah našega dobrega kralja že enkrat premostiti tiste v narodu umetno ustvarjene prepade, ki škodujejo ne samo državljanski in patriotski jugoslovanski zavesti, ampak tudi gospodarskemu napredku.

Če je torej potreben »Narodni svet«, da se narodni in državljanski pokret na meji čim bolj okrepi, konsolidira ter očisti, je istotako potreben gospodarski Narodni svet v inte-

resu skupnega gospodarskega napredka, oviranega ne samo po dogodkih, katerih ni zakrivil narod sam, ampak tudi po prej omenjenem nezaupanju in sovražnem razlikovanju.

vladuje Ljubljana pod vplivom banške uprave, kulturnih institucij, socialnih in gospodarskih zavodov poleg ožjega zaledja, to je okolice in Gorenjske, tudi še sicer velik del banovine, da je Novo mesto središče



Maribor — Glavni trg z rotovžem

Ako tedaj obravnavamo gospodarski razvoj na meji, ne smemo zakrivati te rak-rane na našem narodnem telesu ter moramo poudarjati srčno željo vseh dobromislečih, da se te razmere, ki ubijajo prepotrebno gospodarsko edinstvo in skupno sodelovanje, vendar enkrat zboljšajo.

Če se ogledamo po gospodarskih centrih v Sloveniji, vidimo, da ob-

Dolenjske, Celje stočišče Savinjske, Saleške in Mislinjske doline, da ima celo Kranj svoj poseben vpliv, da je pa mesto Maribor izgubilo svoj gospodarski vpliv na vse tiste bolj oddaljene kraje, ki so imeli prej za sedež mariborske oblasti mnogo več gospodarskega smisla in potrebe.

Naša neposredna interesna sfera sega danes komaj do Št. Ilje, do Ma-

renberga, do Poljčan in do Ptuja. Mežiška dolina, kraji niže Ptuja, in zlasti vse Prekmurje — pa so za nas kakor izven države. Le nekaj potnikov vé zanje in tisti, ki čitajo duhovniške in učiteljske izkaze ali pa podeželske liste. Vrhutega je še nekaj narodnih, nekaj kulturnih vezi, in pa škofija je v Mariboru. Intenzivnega gospodarskega sodelovanja, ki bi bilo istotako potrebno za mesto Maribor in vso prejšno skupnost mariborskega velikega županstva, pa ni več. To pa je v veliko škodo skupnemu našemu gospodarskemu napredku.

Če hočemo priti resno do neke koristne centralizacije, moramo najprej gospodarsko povezati najnižje edinice in ustvariti na celem našem obmejnem podeželju nove krepke gospodarske vezi, nove pa posebno tudi radi teža, ker so stare propadle in še propadajo.

Kam je prišlo solidno in krepko zadružištvo, ki se je pred 50 leti začelo ustanavljati pod najhujšim nemškobirokratskim absolutizmom, zadružištvo, ki je postalo po požrtvovalnem in nesebičnem delovanju znanih rodoljubov uspešna opora za osamosvojitvev in obrambo slovenskega naroda in gospodarstva pred potujčevanjem in gospodarskim zavojevanjem! Kam so prišle zadružne posojilnice in hranilnice, ki so uživale zaupanje ljudstva in ga navadile varčevati in pomagati si z lastnimi močmi? Kakor sence še životarijo pred neznanom usodo, med tem ko se je narod navadil, da zaupa svoj denar samo še domači postelji ali piskru, ki ga zakoplje v zemljo. Brez kredita so najboljši zavodi in brez svežega gospodarskega udejstvovanja, med tem ko je drugim zamrla vsaka zavest dolžnosti.

Kakor pred 50 leti v cvetu liberalno-gospodarskega sistema, se v našem narodu celo tam, kjer je jedro sicer še zdravo, poraja danes samo še sebično udejstvovanje posameznikov, ki si pomagajo vsak po svoje, ustvarjajoč in povečavajoč splošno nezaupanje. To pa mori vsako skup-

### Ljubljansko pismo

Dragi tovariš,

to pismo sem napisal v Silvestrovi noči, ko smo jemali slovo od starega leta in z velikimi upi pozdravljali novo leto.

Slovo od starega leta nam ni bilo prav nič težko; saj je bilo na celi črti zanič. Kar se vremena tiče, uštevisi tista vremena, o katerih je prerokoval naš Prešeren, da se bodo Kranjcem zjasnila, bi o letu 1933. po pravici lahko rekli to, kar je rekel Napoleon leta 1815. po bitki pri Waterloo: »Devet mesecev dežuje, tri mesec sneži, in to imenuje ta sodrga domovino!«

Sploh: najboljšje je, če o letu 1933 nič več ne govorimo. Zagrinjala dol! Škoda ga je samo v toliko, v kolikor je za sedanjji človeški rod izgubljeno.

Zato naj nam pa nebesa milostno naklonijo srečnejše leto 1934! Ta molitev je kipeła v Silvestrovi noči iz src vseh, ki so obteženi — in kdo med nami ni obtežen?!

Kar mene zadeva, si od novega leta veliko obetam; že zato, ker veliko dam na slovito francosko vedeževalko Madame Fraya. Prosim na

primer: za lansko leto je prerokovala, da bo Francijo pred koncem leta zadela velika železniška nesreča, in evo! Grozovite katastrofe na božični večer pri Lagnyju.

Za leto 1934. napoveduje ta simpatična Madame Fraya, da bo prineslo človeštvu veliko dobrega. Kar me pa izmed vsega najbolj veseli, je ta njena prerokba, da bo v politični galeriji Evrope nastala velika sprememba. Stara generacija politikov da bo skoro popolnoma izginila iz javnega življenja in naredila prostor novim, mlajšim možem. Ker geografsko spada k Evropi tudi Jugoslavija, veljajo ti razveselivi izgledi, ki jih odpira Madame Fraya, nedvomno tudi za nas. In če se to uresniči, tedaj bo to kakor za druge evropske narode, tako tudi za naš narod gotovo samo sreča.

Kako bodo nastopile te spremembe? Madame Fraya prerokuje politikom stare generacije toli prizanesljivo koli neusmiljeno, da jih ne bo odstranil kak nasilen dogodek, ampak, da jih bo večinoma lepo pobrala smrt.

Jaz sem dobra duša in našim politikom absolutno ne želim smrti, marveč jim želim iz vsega srca, naj

bi še dolgo let — do skrajnih mej življenja — počivali na svojih lovorikah ob prijetnem uživanju mastnih penzij in sinekur. Zadnjč smo brali, da obremenjuje naš državni budget nad 1¼ milijarde pokojnin, pa torej par milijončkov gor ali dol že ne igra vloge, to radi riskiramo, — samo izginejo naj gospodje v zaslužni pokoj in naj se umaknejo novim možem, ki bodo znali prijeti za delo na pravem koncu in nas spraviti ven iz današnjih težav in nadlog.

Pa zopet imam pred očmi 6. januar 1929, ki je hotel pomesti z vso staro šaro, in vedno-zopet prebiram in premišljujem kraljev manifest.

Najvišji narodni in državni interesi ter njihova bodočnost mi nalagajo, da se kot vladar in sin te zemlje obračam neposredno na narod in da mi odkrito in iskreno povem to, kar mi v sedanjem trenutku nalaga moja vest in moja ljubezen do domovine.

Prišel je čas... ko med narodom in kraljem ne more in ne sme biti več posredovalca!

Tekom tolikih prestanih naporov in tolike potrpežljivosti, ki sem jo pokazal v izvrševanju svojih visokih dolžnosti, je moja duša trgala obupni

klic naših narodnih množic, delavnih in rodoljubnih, toda izmučenih, ki so vodene po svojem naravnem in zdravem razsodku, že davno videlo, da se ne more več iti po potu, po katerem se je doslej šlo...

Pretresljive besede so to! In jaz pravim: Še čez stoletja, ko od nas ne bo več prahu in bo naša doba že davna zgodovina, bo ta manifest kralja Aleksandra iz leta 1929. zanamcem, ki ga bodo brali v zgodovinskih knjigah, segal v dušo. Ne toliko kot politični, kolikor kot človeški dokument. Zakaj iz njega zveni bolesteni vzkrík moža poštenjaka, borečega se proti nepoštenju.

Nas, ki smo sodoživljali tisto žalostno prvo desetletje mlade Jugoslavije, pa zadeva ta manifest tolikanj bolj v živo. Mi popolnoma razumemo svojega kralja, mi razumemo, kako je morala njegova domovina in narodu vdana duša trpeti pod vsem tem, kar se je tedaj dogajalo v naši državi.

Kakšne obupne razmere so to bile, kaka nezaslišana korupcija, kako podivjano partizanstvo! Saj se je moralo kralju tedaj goditi kakor Napoleonu, ko je kot prvi konzul prevel državno oblast in takrat izjavil:











### Resolucija niške skupščine

Poročali smo že o veliki aktivnosti, ki jo kaže nova zvezina glavna uprava. Danes priobčujemo besedilo resolucije, ki jo je sprejela zvezina skupščina v Nišu dne 12. novembra 1933 in ki je bila poslana g. predsedniku kraljevske vlade ter gg. ministrom prosvete, telesne vzgoje naroda, trgovine in industrije ter vojske in mornarice.

Resolucija se glasi:  
»Skupščina zveze skavtov kraljevine Jugoslavije želi, da se čimprej uredijo ti-le odnosi:

1. da se zagotovijo Zvezi skavtov kraljevine Jugoslavije enake pravice, kakor drugim sličnim organizacijam;  
2. da se ji zagotovi stalna državna denarna podpora za pravilno delo v državi in za udeležbo na vseslovenskih ter mednarodnih zletih in prireditvah;

3. da se dopolni zakon o srednjih šolah in drugi šolski zakoni, ter da se dovoli dijakom članstvo v skavtski zvezi brez kakih komplikacij;

4. da se nameščencem vseh šol dovoli sodelovanje v skavtski organizaciji;

5. da se dovolijo v vseh šolah, kjer je to mogoče, sobe (»stani«) za čisto dijaške edince, za delo in vaje; kjer pa to ni mogoče, naj se dovoli sestajanje izven šol;

7. da se tudi za skavte odobre olajšave v vojaški službi;

8. da se dovoli častnikom, podčastnikom, kaplarjem in redovom ter učencem vojaških šol aktivno članstvo v skavtski zvezi, da se lahko v našem pokretu udeležujejo kot vodje, instruktorji ter kot drugi funkcionarji, in da se dovoli osnovanje poseb-

nih vojaških skavtskih edinic; skavtom-vojakom naj se dovoli udeležba na vseh skavtskih prireditvah v skavtskem kroju;

9. da se odobrijo vozne olajšave članom jugoslovanske skavtske zveze, kadar potujejo v službi organizacije, da se dajo brezplačne karte na železnicih in ladjah za pregled in nadzorstvo nad stegi. Ravno tako naj se dovolijo vozne olajšave tudi za prenos opreme ter za skavte, ki potujejo na tabor, izlete ter druge skavtske prireditve. Zvezi in njenim edincem naj se za uradno dopisovanje dovoli oprostitev poštne;

10. da se zveza in njene edince oproste plačila taks na prošnje ter vloge itd., ki so naslovljene na oblastva, in da se vse skavtske prireditve oproste plačila taks in davščin;

11. da se zaščiti nošnja skavtskega kroja samo za organizirane zvezine člane;

12. da se podprejo zveza, župe in njene edince pri postavljanju domov, pri organizaciji skavtskih šol, tečajev in taborov ter da se tudi skavtskim edincem nudi vsa pomoč, kakor organizacijam, društvom in ustanovam, ki spadajo v kompetenco ministristva za telesno vzgojo naroda;

13. da se v tem ministristvu nastavi strokovni referent za skavtizem, in to v soglasju z glavno upravo, in da v vseh vprašanih telesne vzgoje vpraša za mnenje tudi skavtska zveza;

14. da se dovoli državnim nameščencem sodelovanje v pokretu in da se jim dajo po potrebi tudi dopusti;

15. da se zvezi in njenim edincem odobri za pionirske vaje ter za taborne potrebe sekanje v državnih gozdovih;

16. da se dovoli in njenim edincem stavijo na razpolago vsa izdavanja državnih ustanov, ki služijo za propagando in prosveto;

17. da se omogoči delo za osnovanje delavskih in kmečkih skavtskih edinic;

18. da državne ustanove, zlasti šole, higienske ustanove, šumske uprave itd. podprejo skavtski pokret v delu;

19. da se omogočijo tečaji ter šole za skavtske vodje ter instruktorje.

## Alarm-blagajna



prikladna, poniklova-na ročna kasetna s posebno električno napravo Vas varuje pred **vlomom** in tatvino

Pojasnila in naročila:

»Jugoautomat« - Maribor  
Aleksandrova cesta 11/1.

Sprejmejo se zastopniki

## TUJSKO-PROMETNA ZVEZA MARIBOR

### TOURIST-OFFICE, Zastopništvo društva »PUTNIK« d. d.

Aleksandrova cesta 35  
blizu kolodvora / Tel. 2123

Brzjavni nasl.: Putnik Maribor  
Poštni čekovni račun št. 14.720

Prodaja železniških vozni kart za tu- in inozemstvo po originalnih cenah brez pribitka. Izdaja vozni kart za plovbe po Jadranu. Zastopništvo društva Wagon lits. Oskrbovanje potnih vizumov za vse države. Reklamacije za železniški promet. Zavarovanje proti nezgodam na potovanjih itd. Kupujte vozne karte le pri »Putniku«. Nakup in prodaja vseh valut po najboljših dnevnih tečajih. Brezplačne informacije za potovanja itd. itd. Menjalnica: Maribor, Aleksandrova cesta 35, telefon 21-22 in Glavni kolodvor, telefon 26-69

### Ovojni papir

z natiskom, v raznih barvah, na podlagi naj-novejših osnutkov, izdeluje najhitreje in po najnižjih cenah

Mariborska tiskarna d. d., Jurčičeva ul. 4.

## LEBEN-EIGL

DAMSKI ČESALNI SALON

Trajni kodri / Vodna ondulacija  
Barvanje las / Negovanje lic in rok

Maribor, Gosposka ul. 28, na dvorišču

## Jos. Karničnik

MARIBOR, GLAVNI TRG ŠT. 11

Tovarniška zaloga perila  
Modna trgovina  
Bogata izbira!

## BETKA LEŠNIK



Špecialna  
trgovina  
dežnikov

MARIBOR, GOSPOSKA ULICA ŠT. 14

### Prva tvornica

najlepših albumov za fotografične slike in razglednice, kakor tudi spominskih knjig in drugih brezkonkurenčnih predmetov je danes le

industrija in veletrgovina

## Vilko Weixl

v Mariboru

Kdor hoče kupiti najboljše in tudi zares poceni, naj zahteva povsod in vsikdar le te domače izdelke pod znamko »Wevimax«

Najcenejše in najboljše usnje in čevljske potrebščine dobite v



usnjarni  
Viktor Kosi

na Kralja Petra trgu 9 v Mariboru

## „Ljudska samopomoč“

registrir. pomožna blagajna za slučaj smrti  
MARIBOR,  
Grajski trg št. 7  
sprejema vse zdrave osebe od 17.-70. leta

## KANC MAKSO

drogerija, parfumerija,  
Foto-manufaktura  
Maribor  
Gosposka ulica št. 33

## MALI OGLASI

Za odgovor na pismena vprašanja priložiti znamko 2 Din.

### Pisarniško opremo

dobro ohranjeno, klubsko garnituro, omaro za knjige, ameriško pisalno mizo, kupimo. — Ponudbe pod »Pisarna« na upr. »Razgleda«.

### Foto-kamera

Leonar aplanat 10x15, izborna za pokrajinske slike, je z vsemi pripadki na prodaj po ugodni ceni. — Ponudbe pod »500« na upravo »Razgleda«.

### Otroški voziček

dobro ohranjen, in moderna plinska peč, malo rabljena, ugodno naprodaj. Vprašati Trstenjakova 12 (Fras).

### Majhno posestvo

z gosposko vilo, velikim vrtom, gozdčim, v idealni legi na Gorenjskem, nedaleč od Ljubljane, pod ugodnimi pogoji na prodaj. — Ponudbe pod »Idealno« na upravo »Razgleda«.

### Avto

lepa limuzina, izvrstno ohranjen, je na prodaj. Naslov pove uprava »Razgleda«.

### Lepo vilo

z vrtom in stranskimi splotji na prijaznem kraju v ljubljanski okolici prodam ali zamenjam z vilo v Mariboru. Ponudbe pod »Vila« na upravo »Razgleda«.

### Iščem stanovanje

komfortno, najrajši v kaki villi, z vrtom in ev. garažo za 1. februar. Ponudbe pod »Lepo stanovanje« na upravo »Razgleda«.

### Štelaze

pulti in lesena stena s steklom poceni na prodaj. — Vprašati Ruška cesta 2 — Konfekcija perila.

### KUPIMO

stare letnike nemških ilustriranih revij, kakor »Lustige Blätter«, »Berliner Illustrierte«, »Münchener Illustrierte« in druge. Ponudbe pod »Revue« na upravo »Razgleda«.

## DUNAV

## ZAVAROVALNA DELNIŠKA DRUŽBA V ZAGREBU

### Podružnica za Slovenijo v Ljubljani

Aleksandrova cesta v lastni valači

### Generalna reprezentanca v Mariboru

Aleksandrova cesta 11, 1 (nad Celjsko posojilnico)

obavlja vse zavarovalne posle